Matrix-vektor-produkt

Hvis A = [a] a>...ay] er en m x n matrix med sgjler aj,a»,...,an
vl
(¥ -

og v = _2 € R™ sa er Av vektoren
_Un_

Av =wvqa1 +voas + ...+ vpan € R™.



Alternativ beregning
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70=5-146-24+7-3+8-4.

Indgang nr. 7 i Av fas som prikprodukt af A’s raekke nr. 7 og v.



@)

=0 > 2

1, A=
0

V)

O
— U ) - - V(
Udvalgte regneregler: @ GZ <2 \f = VetV < V<) = ‘;z
=S )
Hvis v € R" sd er I,v = v, hvor I,, er n x n identitetsmatricen.

Hvis A = [a; as...apn] sd er Ae; = a;, hvor e; er den j'te stan-

dardvektor i R™. , 5 T 7 2
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A(u+v) = Au+ Av

Acv = cAv









Lineaere ligningssystemer, raekkeoperationer

En lineaer ligning er en ligning pa formen

a1r1 + aprp + ... + anxn = b,

hvor x1,x»o,...,zn €r variable (ubekendte) og a1, as,...,an,b faste
(kendte) tal.

F.eks.

a1x1 + arxo = b eller a1x 4+ a>y = b som er ligningen for en linie
I planen.

a1x1 +arxo+azxz = b eller ajx + ary 4+ a3z = b som er ligningen
for en plan i rummet.



Et linezert ligningssystem bestadr af et antal (f.eks.
ligninger, der alle har de samme variable:

a11x1 + a1 + ...+ a1,xn
a>1x1 + a>oxo + ...+ aopxrn = bo

—_——

am1T1 + @moxo + ... + amnxn

Ligningssystemet kan ogsa skrives som

L1

_all_
az1
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ai?
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+ ...+ xn
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= by

= bm,

m) lineaere



Eller som Ax = b, hvor

ail] aio ... Gin 1 b1

a a L..a €T b
T e P ) I e

_CLml am?2 ... amn_ _mn_ _bm_

A kaldes koefficientmatricen for ligningssystemet.

Den udvidede koefficientmatrix (totalmatrix) er

ai1 aio ... ain, b1

a a . a b
[Ab] = | T2t ez o Ten R

aml am2 ... amn bm

Vi siger at et ligningssystem er konsistent hvis det har mindst
én Igsning. Ellers er det inkonsistent.



Eksempel: To lineaere ligninger med to ubekendte = og y: De to
ligninger er ligning for to linier, hhv. £1 og /5.
Tre muligheder:

e De to ligninger skaerer hinanden i ét punkt, (a,b). Sa er

["Jy”] — [Z] en Igsning. Dette er den eneste Igsning.

e Linierne /1 0g ¢5 er parallelle og skaerer ikke hinanden. Lign-
ingssystemet har ingen Igsning. Det er inkonsistent.

e /1 = /{>. Lgsningsmaengden er uendelig.



Elementaere raekkeoperationer:

1. ombyt raekke 2 og raekke 5. r; < Tj
Y 2 2R I Y
[\ AN S R B O
2. gange rxekke ¢ med tal ¢ # O: cri — T;
b
L R
ZRQQR 2
3. adder ¢ gange raekke i til raekke j: rj+cr; —r;

Hvis matricen B fremkommer fra matricen A ved én af disse
raekkeoperationer sa kan A fas fra B ved anvendelse af hen-

holdsvis
1

T; < ’I“j, Z?“Z' — Ty, Tj — Cr; — ’I“j.
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En matrix siges at vaere pad trappeform (raekke echelon form)
hvis

e raekker med kun Q'er star nederst

e fgrste tal#% O i raekke nr. j (pivot-position) er til hgjre for
ivot i raeekke nr.j — 1
p J > P P

Matricen er pad reduceret trappeform (reduceret raekke echelon
form) hvis 0gs3a

e alle pivot positioner er 1

e alle tal over pivot er 0.






Saxtning 1.4: For enhver matrix A findes der én og kun én ma-
trix R pa reduceret trappeform, der kan fas fra A ved et antal
elementaere raekkeoperationer,
skriv R = rref(A).

e

Hvis rref([A b]) = [R ]
sa har ligningssytemerne Ax = b 0og Rx = ¢ samme Igsninger.





















